

## **ЗЛОСТНОЕ НЕПОВИНОВЕНИЕ ТРЕБОВАНИЯМ АДМИНИСТРАЦИИ ИСПРАВИТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ**

по уголовному праву Республики Беларусь является преступлением против правосудия, которое представляет собой совершение лицом, отбывающим наказание в исправительном учреждении, исполняющим наказание в виде лишения свободы, действий, выражающихся в злостном неповиновении законным требованиям администрации исправительного учреждения, либо в ином противодействии администрации в осуществлении её функций (ст. 411 УК Республики Беларусь). Необходимым условием уголовной ответственности за З. н. т. а. и. у. является дисциплинарная преюдиция: к ответственности по ст. 411 УК может быть привлечён только осуждённый, который ранее в течение года за нарушение требований режима отбывания наказания в соответствии с уголовно-исполнительным законодательством подвергался дисциплинарному взысканию в виде перевода в помещение камерного типа, специализированную палату, одиночную камеру или переводился в тюрьму. Общественная опасность данного преступления состоит в том, что З. н. т. а. и. у. нарушает режим исполнения наказания. Это создает препятствия для реализации целей уголовной ответственности.

З. н. т. а. и. у. выражается в открытом отказе осуждённого исполнить законное требование представителя администрации. К представителям администрации исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы, относятся должностные лица, пользующиеся в соответствии с уголовно-исполнительным законодательством правом применения к осуждённым мер поощрения и взыскания, а также вышестоящие должностные лица, перечень которых устанавливается Правилами внутреннего распорядка исправительных учреждений.

Под иным противодействием администрации в осуществлении её функций следует понимать совершение осуждённым действий, препятствующих осуществлению администрацией мероприятий, обусловленных задачами и целями исправительного учреждения, исполняющего наказание в виде лишения свободы.

Местом совершения данного преступления является исправительное учреждение, исполняющее наказание в виде лишения свободы. Действующим законодательством Республики Беларусь к таким учреждениям относятся исправительные колонии-поселения, исправительные колонии, воспитательные колонии, тюрьмы, лечебные исправительные учреждения. В отношении осуждённых к лишению свободы, оставленных в следственных изоляторах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию, функцию исправительного учреждения выполняет следственный изолятор.

З. н. т. а. и. у. характеризуется умышленной формой вины в виде прямого умысла (см. *Умысел прямой*).

Субъектом преступления является лицо, отбывающее наказание в виде лишения свободы в исправительном учреждении, исполняющим наказание в виде лишения свободы. Субъектом З. н. т. а. и. у. является также лицо, осуждённое к наказанию в виде пожизненного заключения.

Если З. н. т. а. и. у. совершено лицом, отбывающим наказание в исправительном учреждении за *тяжкое* или *особо тяжкое преступление*, либо допустившее *особо опасный рецидив*, содеянное влечёт повышенную ответственность по ч. 2 ст. 411 УК.

З. н. т. а. и. у. отнесено законодателем к категории *преступлений, не представляющих большой общественной опасности*.

*В.В. Марчук*